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ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ  
ΘΕΜΑ Δ4 : Μια «ενεργειακή» λύση . . .  
 
Καταρχήν το σώμα ράβδος εκτελεί μόνο μεταφορική κίνηση με την κοινή 
επιτάχυνση δίσκου και δακτυλίου αcm και εφόσον η μάζα του ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ ΑΜΕΛΗΤΕΑ, 
oι δυνάμεις που ασκούνται στη ράβδο είναι δύο και είναι αντίθετες (F1’=F2’=F’). 
Λόγω του 3ου νόμου του Νεύτωνα F1’ = F1 και F2’ = F2 όπου F1 και F2 οι δυνάμεις που 
ασκούνται στον δίσκο και στον δακτύλιο από την ράβδο και F1=F2=F  
Επειδή ο δίσκος κινείται με μεγαλύτερη επιτάχυνση ( θέμα Δ2) η φορά των 
δυνάμεων που ασκούνται σε Δακτύλιο και Δίσκο είναι αυτή που βλέπετε στο σχήμα. 
Εφαρμόζω Θεώρημα Έργου – Ενέργειας για τον Δακτύλιο από την θέση που αφήνω 
το σύστημα και κυλάει χωρίς να ολισθαίνει μέχρι σε μια τυχαία θέση που έχει 
μετατοπιστεί κατά x  
   ΔΚολ = Σ Wολ  
  Κ2 – 0 = WF + Ww + WTστ + WN 
  K2 = F .x + mgημφ.x + 0 + 0      (1)  
Το WTστ  είναι συνολικά ( μεταφορικά και στροφικά ) ίσο με μηδέν αφού 
έχουμε κύλιση χωρίς ολίσθηση   
 
 

 
 
Εφαρμόζω Θεώρημα έργου – Ενέργειας για τον Δίσκο που έχει μετατοπιστεί  επίσης 
κατά x 
   ΔΚολ = Σ Wολ  
  Κ1 – 0 = WF + Ww + WTστ + WN 
  K1 = - F .x + mgημφ.x + 0 + 0      (2)  
Όμως Κ1/Κ2 = ¾ ( θέμα Δ3 )  οπότε αν διαιρέσω την (2)  με την  (1) έχω :  
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